

## 浙江修改未成年人保护条例

## 家暴等六种情形可撤销监护资格

浙江省十二届人大常委会第三十五次会议1日审议通过修改后的《浙江省未成年人保护条例》，明确规定具有家暴等六种情形

的监护人，可以通过法院撤销其监护资格。

条例指出，父母或者其他监护人有实施家庭暴力、虐待、遗弃、

强迫结婚、将未成年子女置于无人监管和照看状态导致其面临危险且经教育不改、拒不履行监护职责超过六个月导

致未成年子女生活无着等严重危害未成年人合法权益行为的，未成年人的近亲属、未成年人父母或者其他监护人所

在的单位、未成年人住所地的村（居）民委员会、民政部门等，可以申请人民法院撤销其监护人资格，另行确定监

护人。

根据条例规定，被撤销监护资格的父母应当依法继续承担抚养费用。

据新华社

## 最高人民法院再审改判聂树斌无罪

12月2日，最高人民法院第二巡回法庭对原审被告人聂树斌故意杀人、强奸妇女再审案公开宣判，宣告撤销原审判决，改判聂树斌无罪。

1994年8月10日上午，康某某父亲康孟东向公安机关报案称其女儿失踪。同日下午，康孟东和康某某同事余秀琴等人，在石家庄市郊区孔寨村西玉米地边发现被杂草掩埋的康某某连衣裙和内裤。8月11日，康某某尸体在孔寨村西玉米地里被发现。经公安机关侦查，认定康某某系被聂树斌强奸杀害。

1995年3月15日，石家庄市中级人民法院以故意杀人罪判处聂树斌死刑，以强奸妇女罪判处聂树斌死刑，决定执行死刑。聂树斌上诉。1995年4月25日，河北省高级人民法院作出判决，维持对聂树斌犯故意杀人罪的定罪量刑，撤销对聂树斌犯强奸妇女罪的量刑，改判有期徒刑十五年，决定执行死刑，并根据最高人民法院授权高级人民法院核准部

分死刑案件的规定核准聂树斌死刑。1995年4月27日，聂树斌被执行死刑。

2005年1月17日，另案被告人王书金自认系聂树斌案真凶。此事经媒体报道后，引发社会关注。自2007年5月起，聂树斌家人向河北省高级人民法院和多个部门提出申诉。2014年12月4日，根据河北省高级人民法院请求，最高人民法院指令山东省高级人民法院复查本案。山东省高级人民法院经复查认为，原审判决缺少能够锁定聂树斌作案的客观证据，被告人作案时间、作案工具、被害人死因等存在重大疑问，据以定罪量刑的证据不确实、不充分，不能排除他人作案的可能性，建议最高人民法院重新审判该案。

最高人民法院于2016年6月6日决定提审该案。6月20日，最高人民法院决定该案由第二巡回法庭审理。最高人民法院鉴于原审被告人聂树斌已经被执行死刑，根据刑事诉讼法和有关司法解释规定，决

定对本案不开庭审理，并依法作出上述判决。判决主要理由是：原判认定聂树斌犯故意杀人罪、强奸妇女罪的主要依据是聂树斌的有罪供述与在案其他证据印证一致。但综观全案，本案缺乏能够锁定原审被告人聂树斌作案的客观证据，聂树斌作案时间不能确认，作案工具花上衣来源不能确认，被害人死亡时间和死亡原因不能确认；聂树斌被抓获之后前5天讯问笔录缺失，案发之后前50天内多名重要证人询问笔录缺失，重要原始书证考勤表缺失；聂树斌有罪供述的真实性、合法性存疑，有罪供述与在卷其他证据供证一致的真实性、可靠性存疑，是否另有他人作案存疑；原判据以定案的证据没有形成完整锁链，没有达到证据确实、充分的证明标准，也没有达到基本事实清楚、基本证据确凿的定罪要求。

据悉，该案后续的国家赔偿、司法救助、追责等工作将依法启动。

据新华社

## 人社部明确养老保险视同缴费年限计算地等问题

人社部近日印发通知，明确了养老保险视同缴费年限计算地等问题。关于视同缴费年限计算地，基本养老保险关系在户籍所在地的，由户籍所在地负责办理待遇领取手续；基本养老保险关系不在户籍所在地，而在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的，将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地，由户籍所在地按规定办理待遇领取手续。

基本养老保险关系不

在户籍所在地，且在其基本养老保险关系所在地累计缴费年限不满10年的，将其基本养老保险关系转回上一个缴费年限满10年的原参保地办理待遇领取手续；基本养老保险关系不在户籍所在地，且在每个参保地的累计缴费年限均不满10年的，将其基本养老保险关系及相应资金归集到户籍所在地，由户籍所在地按规定办理待遇领取手续。缴费年限，除

另有特殊规定外，均包括视同缴费年限。

一地（以省、自治区、直辖市为单位）的累计缴费年限包括在本地的实际缴费年限和计算在本地的视同缴费年限。其中，曾经在机关事业单位和企业工作的视同缴费年限，计算为当时工作地的视同缴费年限；在多地有视同缴费年限的，分别计算为各地的视同缴费年限。

据新华社

## 太平鸟获证监会IPO批文

中国证监会2日核准13家企业的首发申请，这13家企业的筹资总额预计不超过75亿元。

13家企业中，有5家企业拟在上海证券交易所上市，包括安徽省天然气开发股份有限公司、厦门吉比特网络技术股份有限公司、山东赛托生物科技股份有限公司、常熟市汽车饰件股份有限公司、宁波太平鸟时尚服饰股份有限公司、深圳市景旺电子股份有限公司、新疆熙菱信息技术有限公司；有3家企业拟在深圳证券交易所上市，包括广东新宏泽包装股份有限公司、深圳市英维克科技股份有限公司、山东道恩高分子材料股份有限公司；拟在创业板上市的5家，为广东美联新材料股份有限公司、山东赛托生物科技股份有限公司、浙江天铁实业股份有限公司、南京奥联汽车电子电器股份有限公司、新疆熙菱信息技术有限公司。

股份有限公司。

证监会信息显示，本次将有厦门吉比特网络技术股份有限公司、广东新宏泽包装股份有限公司、深圳市英维克科技股份有限公司直接定价发行。13家企业及其承销商将分别与沪深交易所协商确定发行日程，并陆续刊登招股文件。

据新华社

## 45%的网络谣言与食品安全有关

“喝牛奶、生吃酱油能致癌？柿子酸奶同吃会致死？”在互联网加速发展的当下，一些谣言不断掀起波澜，刺激广大消费者的神经。调查显示，在网络谣言中食品安全信息位居第一，占比高达45%，这些虚假食品安全信息对企业、产业的发展造成损害。

国家食品药品监督管

理总局新闻宣传司副司长申敬旺1日在“2016中国食品发展大会”上表示，在网络谣言中食品安全信息的高占比，表明重拳治理虚假食品安全信息刻不容缓。申敬旺表示，食药监总局每周都会发布食品安全抽检信息，并针对一些恶性谣言事件进行及时辟谣，组织专家对食品安全

舆论、热点问题进行解读，有效遏制虚假信息的传播。

专家指出，有关法规已明确任何单位和个人不得编造、散布虚假食品安全信息。违反规定编造、散布虚假食品安全信息，构成违反治安管理行为的，由公安机关依法给予治安管理处罚。

据新华社

## 100多家“不合理低价游”旅行社被查

今年10月以来，国家旅游局在全国范围内开展整治“不合理低价游”专项行动，目前已查处100多家违法旅行社，一批购物场所涉嫌与旅行社违法交易等问题正在接受调查。

2日，国家旅游局主办的“抵制不合理低价

游，明明白白去旅游”宣传活动在京启动。国家旅游局提醒广大游客，要谨防不合理低价的“低价陷阱”，警惕虚假宣传、诱导消费的“购物陷阱”，以及虚假合同、阴阳合同等“合同陷阱”。

“不合理低价游”是指背离价值规律，低于经

营成本，以不实价格招揽游客，以不实宣传诱导消费，以不正当竞争扰乱市场的行为。具体来说，旅行社的旅游产品价格低于当地旅游部门或旅游行业协会公布的诚信旅游指导价30%以上的即为不合理低价。

据新华社



## 湖北鄂州发生重大交通事故已致18人死亡，事故车辆超载严重

12月2日早晨6时左右，湖北鄂州庙岭镇附近发生一起重大交通事故，目前已致18人死亡，2人在医院接受治疗，死亡人员平均年龄60岁以上。

据调查，事故车辆为一

辆面包车，车辆行驶至庙岭镇葛庙路大转弯处，冲进路边水塘。

目前，司机李某已被警方控制。湖北省政府已成立事故调查组，事故原因正在进一步调查之中。

据新华社